

一线传真

上海

监管措施

剑指信用卡风险

本报讯 记者钱善旋从上海银监局获悉：为维护信用卡业务健康规范发展，上海银监局针对信用卡业务风险新趋势、犯罪新特点等及时采取措施，督促辖内商业银行改进业务流程、防范和化解相关风险。

针对片面追求规模的问题，上海银监局从督促银行转变经营理念出发，防范其产生盲目扩张的风险。同时，该局设立专门部门负责金融消费者权益保护和教育工作，牵头上海市银行业同业公会和各商业银行开展了多项消费者金融知识宣传、教育活动。

针对过度授信问题，上海银监局进一步明确信用卡综合授信管理要求，并在辖区内开展过度授信专项治理工作，对专项治理活动发现的问题采取相应监管措施，持续督促各商业银行完善授信管理机制。

针对个别银行客户信息安全管理薄弱问题，上海银监局提出加强客户个人征信资料保护、建立定期排查工作机制和持续推进员工合规教育等具体监管要求，督促商业银行切实保护客户信息安全。

针对收单商户和POS机具管理问题，上海银监局对违反收单管理监管要求，存在套用MCC码、以个人结算户作为收单结算账户等问题的银行要求立即整改。

针对部分银行电话客服等身份验证流程存在瑕疵的问题，上海银监局要求商业银行改进电话客服信用卡客户身份验证和信息修改流程，确保有效核实来电人的真实身份，防范客户资料泄露和资金损失风险。

此外，上海银监局还提出向持卡人进行法律责任告知、加强证据收集和保存意识、严格按照司法部门要求采取司法程序维护债权等具体监管要求，进一步规范商业银行催收管理行为。

辽宁

三大银行

八城收费同城化

据新华社电（记者徐扬）辽宁省政府金融办日前发布消息称，中国农业银行、中国银行、交通银行等三家银行将在辽宁省八城市间陆续取消系统内全部个人结算收费项目。

据悉，中国银行辽宁省分行已于1月1日起取消沈阳经济区八城市间系统内全部个人结算收费项目。中国农业银行辽宁省分行将于4月份开始实施。而交通银行辽宁省分行更是将优惠范围逐步扩大到全省范围内。三家银行通过柜面、电子、ATM等渠道的异地存取款、转账等27项业务服务收费的全部减免，每年合计向经济区内居民、小微企业和个体工商户等个人结算客户让利逾1亿元。

沈阳经济区内的八座城市分别是沈阳、鞍山、抚顺、本溪、营口、阜新、辽阳、铁岭。这三家银行将八市视为同一服务区域，取消同一银行系统内一切以异地为依据而设立实施的差异化收费项目，实现服务收费同城化。

本版编辑 孟飞

电子邮箱 jjrbjr@126.com

“抢红包”在增添欢乐的同时，也带来一些担忧——

微信支付，靠谱不靠谱

本报记者 王璐 郭子源



春节期间，微信“抢红包”红极一时，但产生的问题和用户的担忧却逐渐凸显。抢到红包后如果不提现或者未绑定银行卡，这些钱将去哪儿？绑定银行卡后，个人账户安全吗？通过手机微信进行支付靠谱吗？本报记者为此展开调查。

红包现金怎么取

如果发出去的红包没有被抢完，剩下的钱将去哪儿？

北京某信托公司职员李亦凡刚刚收到退款提示，原来，他春节发的某个红包没被抢完。“当时还剩20.86元，我也没太留意，结果退回到我的银行卡了。”对此，微信支付方表示，超过3天未领取的红包将退回原银行卡，因长假影响，春节期间退款在2月10日前能到账。

但是，抢到红包的用户并非都将红包提现，这部分钱将去哪里？记者随即致电微信客服，该客服人员表示，某人抢到红包后如果不提现，这笔钱会沉淀在“红包专用账户”里。

“如果不绑定银行卡，这个钱难道就永远不能用了吗？”有不少用户质疑。

“我们正在研究相关产品，希望让不绑定银行卡的用户也能使用红包现金。”微信支付相关人士接受本报记者采访时表示，微信方面正在研究开发新的产品和功能，让用户不绑定银行卡也能使用未提现的资金，比如充话费等。

绑定银行卡安全吗

有的用户担心，绑定银行卡后，自己的账户信息、交易安全能否保证。

中央财经大学金融学院教授郭田勇说，自己过节在微信群里领了3个红包，共计40余元，但因为要绑定银行账号，感觉有点麻烦和担心。

公安部相关人士接受采访时表示，从已经发生的互联网支付案件看，问题大多集中在用户开户和交易两个环节。

各方声音

公安部——

从已经发生的互联网支付案件看，问题大多集中在用户开户和交易两个环节。其中，开户环节缺乏面对面“人证合一”查验是第三方移动支付存在风险隐患的主要原因。

商业银行——

在商品交易过程中，微信支付的每笔走款仍旧通过用户的银行账户，银行能够获取相关交易信息，掌握消费资金的真实去向，对支付交易风险进行监控。

腾讯公司——

微信支付并未单开账户，只是为用户和银行提供“快捷接口”的支付能力，除“红包专用账户”外，不存在沉淀用户资金。不绑卡未提现的资金暂时存留在“红包专用账户”中，正研究新产品方便消费“红包”。

农行小微贷增量超1500亿元

本报讯 记者姚进报道：中国农业银行2013年加快发展小微企业金融业务的战略部署，着力提升小微企业金融服务水平。截至2013年末，农行小微企业信贷客户达到22.6万户，较年初增加7.2万户，贷款余额8133亿元，较年初增加1571亿元，较上年多增469亿元，贷款增速23.94%，贷款增速与增量均居大型商业银行首位。

据介绍，2013年，农行创新推出了小微企业“批量授信”审批模式，简化了授信审批流程，推动各分行积极开展集群性小微企业客户营销。

与此同时，农行积极探索适合小微企业特点的供应链金融服务模式，推出了小微企业应收账款质押融资等特色产品，建立了“以大带小、以小促大”的服务方

式，有效满足了大中型企业产业链上下游小微企业金融需求。

此外，农行着力加强基层网点服务能力建设。2013年，全面启动了对县支行行长、县支行客户经理、网点主任、网点大堂经理的轮训，提高了基层从业人员服务能力，将基层网点打造成为小微企业金融服务平台。

园林绿化，信托可以做什么

本报记者 姚进

当企业融资多元化的探索碰到非银行金融机构参与园林绿化产业建设的计划，合作似乎只是时间的问题。

这家企业是以花卉、园艺为核心主业的园林绿化及农林科技示范企业；而上述非银行金融机构是信托队伍中的一员。“2000年，我刚进入信托业时就听说过森禾种业，如今得知他们有融资需求后就比较感兴趣。”中建投信托有限责任公司信托业务三部负责人侯春枫表示。

第一次接触便有了合作意向。中建投信托基于对绿化行业和企业发展的研判，认为可以和森禾种业开展融资合作。然而，从2013年初的意向到2013

年底的达成，这第一笔2年期1.2亿元的贷款合同走了将近1年的时间。

森禾种业所处的园林绿化行业发展空间较大，但行业集中度偏低，企业发展面临的问题主要集中在：承接园林工程产生的应收账款回款不确定性所带来的资金压力，以及金融机构仅能提供短期融资给企业带来的短期偿债压力。

“一直以来与银行合作，而银行瞄准的多是1年期及以下的信贷需求，对于中长期的增信有些难度。”浙江森禾种业股份有限公司投资运营部总经理丰晓惠提到了资金使用期限的“匹配度”问题。

双方洽谈中碰到的一大难题是担保措施无法落地。经中建投推荐，3A级担

数据进行跟踪。

双方合作开始朝着“由点及线及面”的方向发展。从直接发放贷款用于满足企业日常经营所需，到针对企业在业务开展中形成的应收账款、土地使用权等实物资产，中建投信托将采取买断、买入返售或联合摘牌等方式，全面优化企业资产结构及现金流。中远期则围绕企业股权整合、行业收购兼并等业务领域，为企业提供全方位的综合金融资源支持。

“事实上，苗木、花卉和乔木等生物性资产也是像土地、厂房一样属于高价值的资产，如果可以做抵押担保，将对产业发展是一大利好。”丰晓惠表示。

走进金融机构

农民有了“信用档案”

本报记者 钱善旋

“多亏建立的信用档案，帮助我在农商行贷着了款，我们园艺场去年产值2860万元，利润429万元。我场里大概有50个农民，他们的收入加起来有150万元呢。”吴琴经营一家花木园艺场，谈起去年的生意总是满脸笑容。

吴琴的雪利花木园艺场成立于2011年4月，主要从事花卉、苗木的种植销售和淡水鱼养殖等业务。去年9月，由于销售合同的时间问题，当季急需购买一批苗木进行种植，但资金却周转不过来。吴琴找到当时为其办理了信用档案的重庆农商行渝北支行。

通过查阅吴琴的信用档案，并对园艺场的经营情况进行实地考察，重庆农商行渝北支行认为吴琴从事园林养殖业，符合信贷政策要求，且与农商行建立了长期合作关系，风险基本可控，决定帮助其解决临时性资金周转问题。“由于我建档，信用好，手续很快就办下来了，这真是解了燃眉之急！”从贷前调查到放款，吴琴拿到这笔贷款，仅用了5天时间。

事实上，在当地，像吴琴这样受益于信用档案的农户还有很多。“农户信用档案是根据农户特点建立的为金融机构信贷评分、授权授信、信贷管理服务的一种农户信用信息档案，档案的建立对建设农村信用体系、防范农村信贷风险、增强农民信用意识、有效缓解农民贷款难等问题具有重要意义。”两江银监分局局长杨谊介绍，2013年，该局指导辖内农村中小金融机构共建立农户信用档案超过25万个，并对其中符合条件的约6万农户发放贷款12.6亿元，解决了许多像吴琴一样的农户融资需求。

据了解，目前，两江银监分局辖内涉农金融机构主要通过两种渠道来建立农户信用档案：一是通过人民银行征信系统查询贷款农户的个人信用信息，运用农户信用评价结果，在授信额度、审批权限等方面实行差别政策。二是通过开展“进村入社”、“服务三农”等活动，通过问卷调查、走访农户等方式收集农户家庭构成、收入状况等方面的一手信息，并定期联合村、社公开授信评议，动态调整信息数据，摸清农户实际信用水平。

资讯工坊

进出口银行发放能效项目贷款

本报讯 记者刘斌报道：中国进出口银行北京分行近日完成该行首笔能效项目贷款，该行成功向北京京志能祥赢节能环保科技有限公司投放5400万元能效项目贷款，专项用于支持企业节能减排项目建设。

据了解，该企业为了完成合同能源管理机制(EMC)下的节能减排项目——承德建龙特殊钢有限公司煤气柜项目建设，向中国进出口银行北京分行提出了贷款申请。该项目是中国进出口银行首个进出口企业能效项目贷款项目，在贷款过程中遇到许多新情况和新问题。中国进出口银行北京分行通过改进流程、创新服务，提出了有针对性的解决方案，并实现了贷款的成功投放，有效地保障了项目的实施。

成都银行首推集中商圈信贷产品

本报讯 成都银行近期采取集中商圈批量开发的创新模式，为成都八益家具城的个体工商户量身打造出一款个人经营性贷款产品——“八益租金贷”。该产品是针对家具城内的个体工商户发放的用于市场租金缴付的个人经营性贷款产品，由家具城提供保证担保。

据了解，成都八益家具城内的商位采取租赁方式，每年年末向市场内经营的商户预收下一年商位租金。由于是一次性缴纳全年租金，本来资金周转就十分紧张的市场商户普遍感觉压力较大。使用该产品可缓解商户的资金压力。下一步，成都银行还将继续依靠其特有的信贷工厂模式，采取批量化方式运营，降低运营成本，着力解决小微企业“融资贵”难题。

清兑“火烧币”



春节前，农行上海分行营业部接到一笔被火烧过的钱币，一共700多张纸币，面值73000元。这是农民工小董和工友们在上海打工一年，省吃俭用积攒下来的辛苦钱。由于意外事故，这些纸币焦黑破碎、潮湿粘连在一起，无法正常流通使用。

经多方打听，小董找到农行上海分行营业部前来寻求帮助。作为人民银行指定上海唯一一家残破币兑换点，农行上海分行营业部在了解详细情况后立即为其开辟绿色通道，抽调5名经验丰富的柜员组成应急清点小组开展“火烧币”清点兑付工作。

清点小组花费整整5个小时才完成了全部清点兑付工作，总计兑付60100元，兑付率达82.33%。

何东摄影报道